Szallitasi feladat
Gyakorlo feladatok
Dr. Kovér Gyorgy

Interaktiv feliilet a szallitasi feladat gyakorlasahoz

Valasszon egyet a felkinalt feladatok koziil. A kivalasztas utdn megjelen feladat szamértékeit

modosithatja.

Onalléan is megadhat egy 1j feladatot. A telepek és fogyasztok szamanak megvalasztasa utdn kattintson

az "Uj feladat" nyomogombra!

(A Maple 16 keretrendszer adattdblazat komponense tulzottan lefoglalhatja a szamitogép erforrasait. A
szallitasi feladat gyakorl¢6 feliilete a Maple keretrendszernek erre a komponensére tdmaszkodik. A
feladatmegoldas soran a tablazatok tartalmat gyakran frissiti a program, a frissités soran egy-egy
masodpercnyi idre sziikség van, hogy a szamértékek aktualizalodjanak.)

A feladat megadasa

Y Utmutaté az interaktiv gyakorlo feliilet haszndlatihoz

A gyakorl¢ feliilet hasznalatanak els 1épése a feladat megadasa. Két médon adhatunk meg feladatot.
Vélaszthatunk a programba épitett feladatok koziil, vagy begépelhetjiik a sajat feladatunkat.
A felkinalt feladatok koziil ugy valaszthatunk, ha a legordiil feladatlista egyik elemét

egérkattintassal kijeloljiik.

Felkinalt feladatok:
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Amennyiben szivesen kisérleteziink 6nallo feladat megadédsaval, abban az esetben els 1épésként



Ondllo feladat:

Telepek: :4 v:
Fogvasztok: :5 *:

allitsuk be a telepek és fogyasztok szamat.

A beallithato értékek korlatozottak (telepek 2..6, fogyasztok 2..5), az attekinthet megjelenités
érdekében.

A szallitasi koltségek értékeit kizardlag szamjegyek begépelésével adjuk meg. A tiltott
viszonylatokat - vagyis ha egy teleprl egy adott fogyasztohoz nem szallithatunk - a nagy M betvel
kell jelolni. Mas bett, szavakat, szimbolumokat ne hasznaljunk. Bar a Maple szimbolikus
matematikai nyelvvel rendelkezik, ez a gyakorlé modul a koltségek képletekkel tortén megadasat
nem tdmogatja.
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A helyesen kitoltott koltségtablazat a kovetkezképp nézhet ki: |y a4
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Helyteleniil megadott koltségtablazat:
T2 |15 rt
T3 |14 12

Nem megfelelen kitoltott koltségtablazat esetén hibaiizenetet kapunk:

Message

A tiltott viszonylatok jelGlésére haszndlja az 'M' betiit!

oK

A telepek készletét és a fogyasztoi igényeket is kizarolag szamokkal szabad megadni.

Abban az esetben, ha a készletek és a fogyasztoi igények 6sszege nem egyezik meg,



| [2 |

28 <> 24 akkor fiktiv telephelyet, vagy fogyasztot kell bevezetniink.

Fiktiv telephely A fiktiv szerepl bevezetésével fiktiv viszonylatok jonnek 1étre. Ezeken

fiktiv mennyiségeket szallitunk. A fiktiv viszonylatokon szallitasi koltség nem keletkezhet., nulla
koltséget rendel hozzajuk a program. Abban az esetben, ha egy fogyaszt6 igényeit mindenképp
szeretnénk valos széllitassal kielégiteni, akkor a hozzatartoz6 fiktiv viszonylathoz rendeljiink nagyon
magas koltséget, vagyis jeldljiikk 'M' bet alkalmazéasaval tiltott viszonylatnak. Amennyiben a telepek
tobbletkészlettel rendelkeznek, fiktiv fogyasztot vezessiink be. Ha egy valodi telep raktarkapacitassal
nem rendelkezik, akkor a hozzatartozo fiktiv viszonylatot tiltsuk 'M' alkalmazasaval.

Ha a fiktiv szerepl nélkiil szeretnénk a feladatot megoldani, a 'Feladatmegadés kész' nyomogombra

Message

Vezessen be fiktiv telephelyet!
kattintva figyelmeztet iizenetet kapunk:

Ok

Akar 6nallo feladatot, akar egy felkinalt feladatot szeretnénk megoldani, a feladat megadésa utén a

Feladatmegadas kész nyomdgombra kell kattintanunk. A koltségek, igények, készletek

modositasa ezt koveten nem lehetséges.

A feladat megoldasa

A Feladatmegadas kész nyomogombra kattintds utan van lehetségiink a feladat

megoldasara. A Maple programkdrnyezet a megfelel utasitasaival képes a szallitasi feladat optimalis
megoldasat meghatarozni, de ez az interaktiv gyakorl6 az optimélis megoldasoz vezet
1épéssorozatot nem rejti el.

A szallitasi feladat egy megengedett bazismegolddsahoz akkor jutunk, ha megadjuk a szallitasi
viszonylatokon szallitandé mennyiségeket tigy, hogy a fogyasztoi igényeket kielégitjiik, a telepek
készleteit felhasznaljuk. A telepek (t) és fogyasztok (f) szamanak 6sszegét eggyel csokkentve

t + f— 1 megkapjuk, hogy hany viszonylaton kell szallitast programozni, ha a minimalis szallitasi
koltség program meghatarozasa a célunk. Fontos, hogy tobb viszonylatra ne szallitsunk, mint

t +f— 1. Még nulla értéket se adjunk meg.



A szallitando mennyiség megaddsa

A szallitando mennyiség megadasat az érintett viszonylat kivalasztasa elzi meg. A viszonylat
kivalasztasat koveten adjuk meg a mennyiséget majd kattintsunk a nyomogombra.

Adja meq az egyes viszonylatokon kiszalitandd mennyiségeket!
Telephely: |T1 | Fogyaszté: |F2.»| Mennviség: P5 Szallitas |
F1
[] vogel+orda F2
P

A megadott mennyiség a kovetkez modon keriil kijelzésre:
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A szallitando mennyiség torlése

A sziikségteleniil megadott mennyiséget rendszerint nem elegend nulla értékkel feliilirni, hanem
torolni kell. A viszonylat kivalasztasat koveten kattintsunk a nyomdgombra.

| szlitss | | Torks |

Telephely: :T3 v: Fogyaszto: :F5 v: Mennyiség: |U

Az elvégzett szamitasok
A szallitandé mennyiségek megadasa kozben a program meghatarozza a szallitasi programhoz

tartozo teljes szallitasi koltséget.
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A program meghatdrozza a telepek maradék készletét és a fogyasztod szdmara kiszallitott mennyiséget
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Abban az esetben, ha a telep készleténél tobb kiszallitds programozunk az egyes viszonylatokra,
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akkor a negativ eljel maradékon kiviil hibatizenet is felhivja erre a figyelmiinket.

A kiszallitott mennyiség meghaladja a készleteket,

A lehetséges bazismegoldas elallitasakor a szallitasi koltségek minimalizalasara toreksziink. A
Vogel-Korda modszer alkalmazasaval rendszerint alacsonyabb koltség megolddshoz juthatunk, mint
mas kozelit modszerre. A Vogel-Korda mddszerhez tartoz6 sor- és oszlopdifferencidkat

megjelenithetjiik, ha a jelol négyzetet kipipaljuk. 7] Vogel-Korda

Ekkor megjelennek a koltségdifferenciak:



Diff

és

Dnft 1 - - 4 0

A megoldas elrehaladtaval nem szamithaté mar differencia. Ezt a '-' jeloli.
Degeneracio

Amint korabban emlitettiik a szallitasi feladat egy megengedett bazismegoldasahoz akkor jutunk, ha
megadjuk a szallitasi viszonylatokon szallitando mennyiségeket igy hogy a fogyasztoi igényeket
kielégitjiik és a telepek készleteit felhasznaljuk. A telepek (t) és fogyasztok (f) szdmanak 0sszegét
eggyel csokkentve ¢ + f— 1 megkapjuk, hogy hany viszonylaton kell szallitast programozni, ha a
minimalis szallitasi koltség program meghatasozasa a célunk.

Degeneralt feladat esetén a program értesitést kiild:

Eldélitott eqy meqoldast. A feladat degenerédlt, A katétt helyek széma nem megfeleld!



F1l F2 F3 Fd Fs Keszlet Marmdek
- Y 24 0
14 4 3 4 e
7 17 1 ag 0
T21(10 3 4 5 i
21 21 0
3|7 bt 5 7 4
773
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T4 (9 7 b bt 2
lgény| 15 16 17 22 23 || Kiliség| 383
Szall. 15 16 17 22 23

Ha kevesebb a kotott helyek szama, mint ¢ + f— 1, akkor nulla mennyiségeket kell széllitani. A
nullédkal ugy kell kotott helyeket kivalasztani, hogy egy kotott helyrl kiindulva a sakkbol ismert
bastya figura mozgasa szerint csak vizszintes és fiiggleges mozdulatokkal minden tovabbi kotott
hely elérhet legyen. A fenti abra szerint nulla mennyiséget kell programozni példaul a T3-F5
viszonylatra. Ugyeljiink arra, hogy tiltott viszonylatra ne programozzunk 0 mennyiséget se.

A mennyiben lehetséges bazismegoldashoz jutottunk, akkor a program értesit:

Eldalitotta a szallitasi feladat egy lehetséges bazismegoldasat, Ellendrizze az optimalitast!

Az optimalitas ellenrzése

A| | Optimalitds ellendrzése | nyomogombbal a potencialok modszere segitségével

ellenrizhetjiik, hogy a lehetséges bazismegoldasunk optimallis-e. A program figyelmeztet, ha a
megoldas nem optimalis és javaslatot tesz, hogy mely viszonylatokat kell a megoldasba bevonni. A
megoldas javitasakor természetesen figyeljlink arra, hogy a telephely készletét ne meritstik tul,
fogyasztonak ne széllitsunk az igényénél tobbet, felesleges nulla szallitott mennyiségekkel ne 1épjiik
tul a kotott helyekre vonatkozo ¢+ f— 1, elirasunkat.
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A negativ eldjeld viszonylatokat vonja be a megoldasba!

YV Ajdnlott gyakorlé feladatok az interaktiv gyakorlo feliilet haszndlatihoz

V 1. feladat
Hatarozzon meg lehetséges bazismegoldasokat az alabbi szallitasi feladatnal! Hatarozza meg a
szallitasi 0sszkoltséget is!

Sziikséges-e fiktiv telephely bevezetése?

Koltségek viszonylatonként:

F, F, F, F, F; |
T, 4 4 5 4 9
T,10 3 4 5 6
T, 7 8 5 7 4
T, 9 7 6 6 2

Készletek mennyisége telephelyenként:[ 24 25 21 23 ]
Igények fogyasztonként: | 15 16 17 22 23 |
YV 2. feladat

Hatarozzon meg lehetséges bazismegoldasokat az alabbi szallitasi feladatnal! Hatdrozza meg a




szallitasi Osszkoltséget is!
Allapitsa meg, hogy melyik fogyaszt6 igénye nem keriil teljes mértékben kielégitésre!

Koltségek viszonylatonként:

F, F, Fy F,
T, 9 10 24 20
T, 14 11 7 12

T, 14 12 16 11

Készletek mennyisége telephelyenként:[ 8 12 4 ]

Igények fogyasztonként: [ 6 8 95 ]

V 3. feladat

A Vogel-Korda modszer segitségével hatarozzon meg lehetséges bazismegoldast az alabbi
szallitasi feladatnal! Hatarozza meg a szallitasi 6sszkoltséget is! Ugyeljen arra, hogy a tiltott

viszonylatokra, melyeket M jeldl szallitandé mennyiségeket ne programozzon!

Koltségek viszonylatonként:

F, F, F; F,
T, 4 2 7 M
T,5 2 M1

T, 4 8 3 4

Készletek mennyisége telephelyenként: [ 30 25 40 ]
Igények fogyaszténként:[ 15 15 40 25 ]

V 4 feladar

A Vogel-Korda mddszer segitségével hatarozzon meg lehetséges bazismegoldast az alabbi
szallitasi feladatnal! Hatarozza meg a szallitasi program teljes koltségét! Hasznalja a potencialok
modszerét a megoldas optimalitasanak ellenrzésére! Ha sziikséges, javitsa a megoldast!
Mennyivel lehetett csdkkenteni a szallitasi feladat teljes koltségét? Ugyeljen arra, hogy a tiltott
viszonylatra, melyet M jelol, szallitandé mennyiségeket ne programozzon!

Koltségek viszonylatonkeént:




F, F, F, F,
T, 3 2 1 9
T, 7 M2 7

T, 5 6 0 4

Készletek mennyisége telephelyenként:[ 60 40 40 ]
Igények fogyasztonként: [ 25 25 40 35 ]

V 5. feladat

Hatarozzon meg lehetséges bazismegoldast az alabbi szallitasi feladatnal! Vegye igénybe a
Vogel-Korda féle differencidkat a megoldés elallitdsa soran! Hatirozza meg a szallitasi program
teljes koltségét!

Vegye figyelembe, hogy a vallalathoz tartozé masodik telep nem képes az elallitott termékeket
raktarozni, vagyis készletfelesleg ne jelentkezzen a kettes telepnél.

Javaslat: vezessen be fiktiv fogyasztot! A fiktiv fogyaszto és a masodik telep viszonylatat jellje
tiltott viszonylatnak a M segitségével!

Hasznalja a potencialok modszerét a megoldas optimalitdsanak ellenrzésére! Ha sziikséges,
javitsa a megoldast! Mennyivel lehetett csokkenteni a szallitasi feladat teljes koltségét? Ugyeljen
arra, hogy a tiltott viszonylatra, melyet M jel6l, szallitandé mennyiségeket ne programozzon!
Koltségek viszonylatonként:

F, F, F, F, |
I, 12 2 5 3
I, 6 4 9 6

T, 7 2 3 2

Készletek mennyisége telephelyenként:[ 30 40 30 ]
Igények fogyaszténként:[ 25 25 17 21 ]

YV 6. feladat
Hatarozzon meg lehetséges bazismegoldast az aldbbi szallitasi feladatnal! Vegye igénybe a

Vogel-Korda féle differencidkat a megoldés elallitdsa soran! Hatirozza meg a szallitasi program
teljes koltségeét!

Haszndlja a potencidlok modszerét a megoldas optimalitdsanak ellenrzésére! Ha sziikséges,



javitsa a megoldast! Mennyivel lehetett csokkenteni a szallitasi feladat teljes koltségét?

Koltségek viszonylatonként:

F, F, Fy F, |
T, 10 5 5
T, 8 2 7 9
T, 72 55
T, 8 7 8 6

Készletek mennyisége telephelyenként:[ 8 8 66 ]
Igények fogyaszténként:[ 7855 ]
\ VA feladat

Hatarozzon meg egy lehetséges bazismegoldast az alabbi szallitasi feladatnal a minimalis koltség
viszonylatokra tortén programozassal! Hatarozza meg a szallitasi program teljes koltségét!

Hasznalja a potencidlok modszerét a megoldas optimalitdsanak ellenrzésére! Ha sziikséges,
javitsa a megoldast! Mennyivel lehetett csokkenteni a szallitasi feladat teljes koltségét?

Koltségek viszonylatonkeént:

F, F, F; F,
T, 4 7 75
T, 3 4 6 8
,5 9 73

Készletek mennyisége telephelyenként:[ 19 18 35 ]
Igények fogyaszt()nként:[ 11 25 17 19 ]

V 8. feladat

Hatarozzon meg egy lehetséges bazismegoldast az alabbi szallitasi feladatnal az "Eszaknyugati
sarok" moddszerrel! Hatarozza meg a szallitasi program teljes koltségét!

Hasznalja a potencidlok modszerét a megoldas optimalitdsanak ellenrzésére! Ha sziikséges,
javitsa a megoldast! Mennyivel lehetett csokkenteni a szallitasi feladat teljes koltségét?

Koltségek viszonylatonkeént:




F, F, F, F,
T, 6 8 2 7
T,3 4 5 2

T,3 5 6 5

Készletek mennyisége telephelyenként:[ 10 20 30 ]
Igények fogyasztonkeént:| 15 15 15 15 ]

YV 9. feladat

Hatarozzon meg egy-egy lehetséges bazismegoldast az alabbi szallitasi feladatnal az
"Eszaknyugati sarok" modszerrel, a minimalis koltség viszonylatokra tortén programozassal és
a Vogel-Korda féle differencidk segitségével! Hatirozza meg a szallitasi program teljes koltségét
mind a harom esetre!

Ugyeljen arra, hogy a tiltott viszonylatra, melyet M jeldl, szallitandé mennyiségeket ne
programozzon!

Hasznalja a potencidlok mddszerét a megoldas optimalitasanak ellenrzésére! Ha sziikséges,
javitsa a megoldast! Mennyivel lehetett csokkenteni a szallitasi feladat teljes koltségét?

Koltségek viszonylatonként:

F, F, F; F,
T, 1 6 2 9
,9 7 M35
T, 4 8 8 1

Készletek mennyisége telephelyenként:[ 15 15 15 ]
Igények fogyaszténként:[ 11 13 17 4 ]

VY 10. feladat

Hatarozzon meg egy-egy lehetséges bazismegoldast az alabbi szallitasi feladatnal az
"Eszaknyugati sarok" modszerrel, a minimalis koltség viszonylatokra tortén programozassal és
a Vogel-Korda féle differencidk segitségével! Hatarozza meg a szallitasi program teljes koltségét
mind a harom esetre!

Hasznalja a potencidlok modszerét a megoldas optimalitdsanak ellenrzésére! Ha sziikséges,
javitsa a megoldast! Mennyivel lehetett csokkenteni a szallitasi feladat teljes koltségét?

Koltségek viszonylatonkeént:
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31 40 26

Készletek mennyisége telephelyenként:[ 24 30 38 32 ]
Igények fogyaszténként:[ 22 48 65 ]

11. feladat

Tegyiik fel, hogy a 10. feladatban megadott feltételek szerint kell a vallalat telepei és fogyasztoi
kozott a termékeket elszallitani. Tovabbi korlatozast vezetiink be. A masodik tizem koteles
legalabb 10 egységnyi terméket az els fogyasztonak széllitani.

Allitsuk el a feladat koltség matrixat, igény és készlet vektorat!
A gyakorl¢ feliiletbe 6nallo feladatként gépeljiik be az adatokat, majd oldjuk is meg a feladatot!

Javaslat: A masodik telep készletét és az els fogyaszto igényét egyarant csokkentsiik a
kotelezen szallitandd 10 egységnyi termékkel.

12. feladat

Tegyiik fel, hogy a 10. feladatban megadott feltételek szerint kell a vallalat telepei és fogyasztoi
kozott a termékeket elszallitani. Tovabbi korlatozast vezetiink be. A masodik fogyasztd szdmara
kiszallitott mennyiség legyen legalabb 40 egységnyi.

Allitsuk el a feladat koltség matrixat, igény és készlet vektorat!
A gyakorlo feliiletbe 6nallo feladatként gépeljiik be az adatokat, majd oldjuk is meg a feladatot!

Javaslat: A masodik fogyaszto szerepét két részre osztjuk. Az egyik fogyasztoi szerep (legyen
F2A) igénye legyen 40, a masik fogyasztoi szerep (nevezziik F2Bnek) igénye legyen 8.
Megfigyeljiik, hogy a készletek szkosek, nem fedezik az 6sszes fogyaszto igényét. A fiktiv
telephely bevezetése utan gondoskodjunk arr6l a M hasznalataval, hogy a fiktiv teleprl
kiszallitott fiktiv mennyiség ne a F2A fogyasztonal jelentkezzen.

Feladat:

Felkinalt feladatok

Onall6 feladat:

Telepek: 4|




F1 F2 F3 F4 F5 Készlet
T1 |4 4 5 4 9 24
T2 |10 3 4 5 6 25
T3 |7 8 5 7 4 21
T4 |9 7 8 8 2 23 Fogyasztok: | > |
Igény |15 16 17 22 23 93 =93 @
Fiktiv telephely Fiktiv fogyasztd | Feladatme
Megoldas:
Optimalita
Mennyiség: 5 Szallitas Torlés

Telephely: |

Fogyaszto: |1




